

善治善为
SHAN ZHI SHAN WEI

洪雅镇上榜全省基层治理示范镇名单

“小组组织”汇聚“大能量”
——创新社区治理机制

“一边喝茶一边聊天就把事情办了”，这是走进洪川镇文塘社区邻里服务中心最大的感受之一。在这里，休息区进行了亲民化改造，换上了舒适的桌椅，摆放了葱翠的绿植，读书角、儿童活动室、心理咨询室等配套设施一应俱全……说起社区的变化，居民们颇有感触地说，“现在多好，干部群众面对面，人情味更浓了。”

在2022年以前，文塘社区邻里服务中心还很老旧，空间看上去也很狭小。后来，在洪川镇党委的推动下，服务场地得到了极大改造，不仅看起来更加美观舒适了，群众来办事也更加方便快捷了。“一进门，各个区域一目了然，要办啥事就去对应的服务台办理就是了。”前来办事的居民如是说。

此外，文塘社区还积极探索“1114”社区服务项目化机制，联动搭建社会组织、楼栋长、党员、网格员等居民自治群体，打造“和润文塘”社区品牌，扎实开展“末梢治理”，进一步化民怨，解民忧。

文塘社区邻里服务中心的变化是洪川镇营造舒适服务环境的缩影。自2022年以来，该镇撬动项目资金772万元，完成文塘社区、墙沟街小区、依云观邸小区等党群服务中心改造，提档升级社区、小区服务阵地15个，让服务阵地更加标准化；同时，新建县社工总站1个、镇社工站1个、社区社工室4个，让社区服务得以规范化运行。

这只是洪川镇探索“党建+”模式的一环。在该镇党委的推动下，“支部进小区，有事找支部”治理路径、“小区党支部+业委会+物业公司+社会组织”组织体系和“五社联动”治理体系共同发挥作用，让党建引领社区治理的优势在实践中得以彰显，居民归属感、幸福感不断提升。

“小品牌”催化“大项目”
——强化实施服务项目

“这个活动太好了，不仅提升了棋艺，还交到了很多朋友，我真的很开心。”今年6月，在四川省“百城千乡万

村·社区”象棋比赛（洪雅站）暨2023年洪川镇广场社区“棋”乐融融小区象棋比赛中，居民们以棋会友，其乐融融。参赛选手王成斌高兴地说：“希望以后多举办这样的活动。”

“一社一品”是洪川镇项目化治理的内容之一。除了广场社区的“象棋”，还有临江社区的“奇石”、文塘社区的“跑酷”、阳光社区的“乒乓”、文庙社区的“太极”、九圣社区的“舞蹈”等7个趣缘项目。通过在每个社区探索开展一个特色品牌活动，既可以丰富居民业余文化生活，又可以促进邻里和谐，构建平安社区。

此外，洪川镇还积极探索“微基金撬动治理”模式，自试点以来，已从无到有建立起7支微基金，累计募集资金15.4万元，有效解决了基层治理经费单一的问题，打响了洪川镇城乡社区治理品牌。“我们将各方捐赠，社区闲置、门市整理出租以及居民购买服务等获得的收益集中起来，再用到社区建设当中去，取得了非常好的效果。”文塘社区党委书记刘远利说道。

“小场景”迸发“大情怀”
——干群齐心共建家园

“街面设计很有韵味，来打卡的人很多。”在洪川镇墙沟街小区，居住环境的变化居民们看在眼里、乐在心里。“以前这一片环境很差，垃圾乱扔乱放的现象也很严重。现在，老街发生了翻天覆地的变化，我们生活在这里也舒心了。”小区居民王女士说。

据了解，墙沟街小区位于洪雅县老城区，是个典型的老旧开放式小区，房屋大多修建于上世纪八九十年代，配套设施落后，小区治理欠账多，污水横流、乱搭乱建、治安混乱等问题十分突出。后来，在洪雅县各单位、部门的合力推动

下，通过广泛征求居民意见，结合墙沟街小区特点，将小区改造与街景整治、文化内涵相结合，大力实施道路、绿化、照明、外墙粉刷美化、融入墙沟街旧时的文化元素等一系列提质改造工程，打造出亮丽的城市景观和宜居的小区环境，目前墙沟街小区已成为当地居民享受生活、寻找旧时记忆的网红打卡点。

墙沟街小区的蝶变，是洪雅县以市域社会治理现代化试点工作总结引领为牵引，县级包保单位与洪川镇党委一同深耕基层社会治理，积极破解城市老旧小区社会治理难题的生动实践。一系列创新举措，有效提升了居民的幸福指数，加深了居民与社区的密切联系，也让城乡社区治理的“样板”在洪川开花结果。（李悦琴 本报记者 苏文保）

农村创新创业
NONG CUN CHUANG XIN CHUANG YE

亩收入达5万元 理县山村“小菌菇”成“致富果”

本报讯 近日，笔者走进阿坝州理县古尔沟镇新桥村赤松茸种植大棚，只见赤松茸破土而出，菌香扑鼻，长势喜人。村民们正忙着采摘新鲜成熟的赤松茸，现场一派繁忙景象。

“赤松茸营养价值高、销路广，咱们古尔沟镇种植环境好，能一茬一茬地出，今年已经出茬第5批了，我现在迫切地希望村民能了解它的价值，这样我就能带领全村人一起种植。”新桥村党支部书记王定东说道。

新桥村位于理县西部，距县城26公里，平均海拔2241米。因耕地面积少，村民收入来源以高原绿色蔬菜种植、旅游接待为主。虫草等名贵中药材采掘、牦牛养殖为辅。作为新桥村党支部书记，王定东一直都在思考如何发展壮大村集体经济，带领全村村民致富增收。

2022年，他得知种植赤松茸投资少、周

期短、见效快，而且新桥村的气候、土壤非常适合赤松茸生长，便火速前往小金县等地实地考察。经交流学习后，王定东下定决心，要做新桥村种植赤松茸“第一人”，便将原计划种植高原绿色蔬菜的2亩地改为大棚种植赤松茸。

“目前我试种的2亩赤松茸已出售，销售量预计能达到2500公斤，按照50元/公斤的售价，可以带来近10万元的收入。”王定东说，2024年，新桥村将全面推广种植赤松茸，形成规模，扩大产量，预计种植面积达60余亩，届时将大幅提高村民收入。

目前，新桥村已开始建设赤松茸种植基地，同时积极探索产业融合新模式，计划通过大棚种植赤松茸与采摘体验相结合的方式，让游客尽情感受采摘乐趣，从而带动村民增收致富。

（杨宇翊）

■图片新闻 TU PIAN XIN WEN

“花经济” 美乡村



近日，广安华蓥市华龙街道柏木山村“君兰天下”生态园菊花展拉开帷幕，现场展出多组菊花景观，吸引游人前来休闲游玩。

近年来，华蓥市因地制宜把发展花卉产业作为山区群众致富增收的重要内容，在多个乡村发展菊花、兰花、玫瑰等特色花卉种植产业，促乡村美丽蝶变。（邱海鹰 刘南贤 摄影报道）

沙河镇：因地施“厕”改出人居好环境

味也消失不见了，如厕比以前舒服多了。”谈及自家厕所的改变，惠义贤脸上洋溢起幸福的笑容。

在鱼鳞村2组李春清的家门前，田里的葱蒜苗整齐排列，嫩绿的蔬菜正蓬勃生长，一条清澈的小河从旁边流过。“地里的这5格化粪池通过污水管网收集了周边9户农户的粪污、灰水和污水。经第一格至第三格发酵、沉淀、降解后，排入第四格，再经过第五格生态处理达到可排放标准。”鱼鳞村党支部书记唐金山介绍，由于该村人口较集中，不适宜个户建三格化粪池，为保护饮用水水源，保持环境卫生，就采取了集中粪污处理模式，建立了5格化粪池，处理过后的肥水是土壤改良剂，不但肥力好，而且绿色无污染。

“村里家家户户情况不同，需求不

同，我们因地施‘厕’，单户采用‘三格化粪池+污水池+生态湿地’模式，小规模户共建采用‘五格化粪池+污水池+生态湿地’模式分类推进。处理后的灰水和污水，基本成了村民种植地浇菜的绿色肥料。”沙河镇相关负责人介绍，自今年6月启动该项工作以来，该镇成立了工作专班，建立了相关机制，大力做好相关政策的宣传工作，同时组织村常职干部按照厕所“六有”标准、粪污无害化处理的标准挨家挨户排查，摸清了家底。此外，为降低成本，沙河镇村干部采取集中采购的方式，将化粪池免费送到群众家里，组织专业队伍对农户进行建设、使用、管理等培训，还建立了改厕试点。老百姓亲身感受到了改厕的好处，纷纷转变思想观念，从“要我改”到“我要改”。通过改一户、成一户，用一户、好一户，让

改厕的小事，从民生短板变为群众幸福生活的跳板。截至目前，鱼鳞村已有330户农户的厕所改造完毕，村上无害化卫生厕所达98%，实现村内农村人居环境大提升。

鱼鳞村因地实施“厕所革命”，改善农村人居环境，仅仅是朝天区实施农村改厕的一个缩影。近年来，该区高度重视农村厕所新（改）建工作，牢固树立“小厕所、大民生”理念，从组织推动、群众发动、分类施策、技术支持等方面着力，扎实推进推进农村“厕所革命”，努力补齐影响农村地区群众生活品质短板，实现改造小厕所、惠及大民生。截至目前，全区实施“厕所共治”改造模式6131户，实施多户联建45处，人居环境得到明显改善，农村群众生活品质大幅提高。（冉金鹭）

成都高新区劳动人事争议仲裁委员会 2023年10月27日

同，我们因地施‘厕’，单户采用‘三格化粪池+污水池+生态湿地’模式，小规模户共建采用‘五格化粪池+污水池+生态湿地’模式分类推进。处理后的灰水和污水，基本成了村民种植地浇菜的绿色肥料。”沙河镇相关负责人介绍，自今年6月启动该项工作以来，该镇成立了工作专班，建立了相关机制，大力做好相关政策的宣传工作，同时组织村常职干部按照厕所“六有”标准、粪污无害化处理的标准挨家挨户排查，摸清了家底。此外，为降低成本，沙河镇村干部采取集中采购的方式，将化粪池免费送到群众家里，组织专业队伍对农户进行建设、使用、管理等培训，还建立了改厕试点。老百姓亲身感受到了改厕的好处，纷纷转变思想观念，从“要我改”到“我要改”。通过改一户、成一户，用一户、好一户，让

改厕的小事，从民生短板变为群众幸福生活的跳板。截至目前，鱼鳞村已有330户农户的厕所改造完毕，村上无害化卫生厕所达98%，实现村内农村人居环境大提升。

鱼鳞村因地实施“厕所革命”，改善农村人居环境，仅仅是朝天区实施农村改厕的一个缩影。近年来，该区高度重视农村厕所新（改）建工作，牢固树立“小厕所、大民生”理念，从组织推动、群众发动、分类施策、技术支持等方面着力，扎实推进推进农村“厕所革命”，努力补齐影响农村地区群众生活品质短板，实现改造小厕所、惠及大民生。截至目前，全区实施“厕所共治”改造模式6131户，实施多户联建45处，人居环境得到明显改善，农村群众生活品质大幅提高。（冉金鹭）

成都高新区劳动人事争议仲裁委员会 2023年10月27日

成都高新区劳动人事争议仲裁委员会 2023年10月27日